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 Čo je WiFi? 
WiFi (Wireless Fidelity) je štandard bezdrôtového pripojenia, ktorý určuje rozhranie pripojenia „vzduchom“ prostred-

níctvom vysokofrekvenčných rádiových vĺn medzi bezdrôtovými. Slúži na bezdrôtové pripojenie prenosných zariadení 
do počítačovej siete. Pred desaťročiami sme o vzájomnom prepojení počítačov a iných prenosných zariadení mohli iba 
snívať, v dnešnej dobe, v dobe internetu je to bežná realita. Zároveň sme prišli na to, že počítač, prenosné zariadenie 
nemusí byť pripútaný na jednom mieste, aby sme ho mohli v tejto sieti používať. Aj preto mobilita skrýva nové možnosti 
pre prácu i pre zábavu. 

Ako funguje:
Typická Wi-Fi zostava obsahuje jeden alebo viac prístupových bodov (Access point - AP) a jedného alebo viacerých 

klientov. AP vysiela svoj SSID (Service Set Identifier - jedinečný sieťový identifikátor používaný bezdrôtovými zariade-
niami) prostredníctvom paketov nazývaných beacons, ktoré sú vysielané každých 100 ms rýchlosťou 1 Mbps (najnižšia 
rýchlosť Wi-Fi). To zaručuje, že klient prijímajúci signál z AP, môže komunikovať rýchlosťou aspoň 1 Mbps. Vo Windows 
XP existuje vlastnosť nazývaná nulová konfigurácia (zero configuration), ktorá umožňuje používateľovi vidieť všetky 
dostupné siete a pripojiť sa ku ktorejkoľvek z nich "za behu“. Hoci sa Wi-Fi prenáša vzduchom, má rovnaké vlastnosti 
ako neprepínaný ethernet. Pre použitie služby  musí mať používateľ vo svojom zariadení wireless klient kartu (802.11b 
alebo 802.11g) a službu mať nakonfigurovanú v operačnom systéme. Umožňuje osobe so zariadením s bezdrôtovým 
adaptérom (PC, notebook, PDA) pripojenie k internetu v blízkosti prístupového bodu.

Akademická knižnica (AK) AOS od začiatku roka 2010 ponúka svojim používateľom pripojenie do siete Internet 
pomocou technológie Wi-Fi. Táto služba je prístupná v priestoroch študovne AK. Umožnila tak svojim používateľom 
používať ich osobné zariadenia s možnosťou pripojenia sa do počítačovej siete internet. Služba WiFi v AK je určená 
pre všetkých zamestnancov a študentov AOS, ako aj pre ostatných jej zmluvných partnerov, pre potreby vyučovacieho 
procesu, vedeckej činnosti alebo získavania informácií pre svoje osobné vzdelávanie. Počas doby WiFi pripojenia sa 
stáva osobný počítač – prenosné zariadenie používateľa súčasťou počítačovej siete AK, a preto je používateľ povinný 
dodržiavať „Prevádzkový poriadok požívania počítačovej siete v akademickej knižnici“.
Pri porušení „Prevádzkového poriadku požívania počítačovej siete v akademickej knižnici“  môže byť konkrétnym pou-
žívateľom táto služba zrušená. Pri použití služby sa vyžaduje autentifikácia používateľa heslom, ktoré každý záujemca 
o túto službu dostane v študovni. 

Verím, že v budúcnosti pomocou WiFi pripojenia budeme môcť robiť množstvo ďalších vecí a to všetko bez nutnosti 
byť pripútaný káblom na jednom mieste.  
												               Ing. Milan Majerko

 

WiFi v Akademickej knižnici AOS
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Akcie  na  marec 2010
2. 3. -  AOS navštívi delegácia 
Univerzity K. Filozofa z Nitry 
2. 3. -  otvorenie 11. ZVŠK (CĎV)
3. 3.  -  vo VVŠK prednáša brig. 
gen. Ing. Pavel Macko, CSc.
5. 3.  - zasadnutie redakčnej rady 
časopisu Science and Military v AOS
8. – 12. 3. - Cisco, sieťová 
akadémia, 4. semester (ktI)
9. 3.  -  kolégium rektora
9. 3. - Doplnkové pedagogické 
štúdium (KtHaSV)
11. 3. - Predsedníctvo AS
15. – 19. 3. - Cisco, sieťová 
akadémia, 2. semester (KtI)
15.-19. 3.   - Bezpečnostný správca a 
správca TP pre zamestnancov v štátnej
a verejnej správe, kurz  (OddBaOUS)
15.-26. 3.  - Odborná spôsobilosť v údržbe 
a opravách protitankových raketových
kompletov (KtS)
17. 3. - výcvikový deň kadetov 3. 
ročníka , kondičný pochod  (Školj)
17. 3. - Majstrovstvá AOS v 
stolnom tenise (KtTVaŠ)
19. 3. - ukončenie VODK
22. 3.  - Deň otvorených dverí 
Akademickej knižnice (Týždeň knižníc)
22.-26. 3.  - Kurz odbornej spôsobilosti 
elektrotechnikov pre potreby OS SR (KtE)
22.-26. 3.  - Systémy velenia a 
riadenia C2-SYS-TS (KtI)
22.-26. 3.  - Tvorba a realizácia 
bezpečnostnej a obrannej 
politiky štátu, kurz (KtBaO)
24. 3.  - výcvikový deň kadetov 
4. ročníka (Školj)
26. 3.  - športový deň rektora 
ku Dňu učiteľov
29. 3.  - Deň učiteľov - 
zhromaždenie v aule AOS
31. 3.  - ukončenie VODK 

V marci
oslávia svoje jubileum 
títo zamestnanci AOS:

prof. Ing. Vladimír 
Bella, CSc.

Ing. Peter Paulíny

Mgr. Marta Kotianová 

Srdečne blahoželáme!

Pri príležitosti 70. narodenín Pawla 
Tyrału, bývalého poľského vojenské-
ho letca a súčasného  pedagóga, 
zostavil prof. Jan Szmyd publikáciu 
„Profesor doktor habilitowany Paweł 
Tyrała -  nauczyciel i uczony”, v ktorej 
mapuje jeho život a prácu.

Prof. Tyrała nebol nikdy jedno-
stranne, či  jednosmerne orientovaný 
človek. Popri napĺňaní svojho detského 
sna - byť vojenským letcom  - dokázal 
získať i potrebné vzdelanie a kvalifi-
káciu na pedagogickú kariéru. Ako 
pedagóg pôsobil nielen počas svo-
jej vojenskej kariéry,  ktorá trvala 32 
rokov, ale aj po jej skončení v roku 
1992. Nové, demokratické pomery mu 
umožnili zapojiť sa do širokej medziná-
rodnej vedeckej spolupráce. Profesor 

Tyrała  patril v týchto rokoch  medzi tú 
časť vedeckej komunity, ktorá pocho-
pila zmeny v ponímaní bezpečnosti 
a otvoril diskusiu o formovaní novej 
vednej disciplíny – Securitológie. 
Významný podiel na tvorbe meto-
dických a didaktických základov 
bezpečnostného vzdelávania vyvr-
cholil jeho inauguráciou na profesora 
v odbore Teória vyučovania, pričom 
významnú rolu v tom zohrala prá-
ve jeho angažovanosť a spolupráca  
s  vtedajšou Vojenskou akadémiou 
v Liptovskom Mikuláši.

Prof. Tyrała sa predstavuje aj 
prostredníctvom svojej bohatej pub-
likačnej činnosti. Je autorom 26 
vedeckých a odborných kníh, ako 
i niekoľkých stoviek odborných  

vedeckých článkov.
Paweł Tyrała je aj ekonóm, od-

borník na riadenie podnikov, je 
i  sekuritológom, praxeológom ale 
predovšetkým je znamenitým peda-
gógom. V jeho pedagogickej praxi 
nájdeme etapu vzdelávania a prípravy 
letcov, ekonómov, manažérov podni-
kov, bezpečnostných manažérov,  ale 
i podiel na rozvoji špecializovaných 
didaktík.  

Počas svojej pedagogickej ka-
riéry úspešne pôsobil na mnohých 
vysokých školách v Poľsku ale i na 
Slovensku. V súčasnosti pôsobí ako 
profesor na vysokej škole bezpeč-
nostného manažérstva v Košiciach.

 
- r -

        Profesor Tyrała  učiteľ a vedec
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 Koncom januára (28. – 29. 1. 
2010) sa uskutočnil v Akadémii ozbro-
jených síl 4. ročník memoriálu pplk. 
ThLic. Michala Štanga v minifutba-
le. Memoriál sa konal z poverenia 
Náčelníka Generálneho štábu OS SR 
a Štábu pre podporu operácií v  spo-
lupráci s Vikariátom Ordinariátu GŠ 
OS v priestoroch telovýchovných 
zariadení AOS. Turnaj technicky a or-
ganizačne zastrešila Katedra telesnej 
výchovy a športu AOS pod vedením 
Mgr. Jána Pápaya, PhD. Podujatia 
sa zúčastnilo celkom 9 šesťčlenných 
družstiev z OS SR. 

Futbalový turnaj otvoril prorektor 
pre vojenské veci AOS plk. gšt. Ing. 
Jurajj Vyrostek spolu s generálnym 

vikárom OS a OZ SR plk. Mgr. 
Františkom Počurekom. 

Po rozlosovaní sa vytvorili dve 
skupiny (v jednej bolo 5 a v druhej 4 
družstvá). Futbalisti hrali systémom 

„každý s každým“ po 2 krát 10 mi-
nút. Družstvá, ktoré sa v skupinách 
umiestnili na 1. až 4. mieste, odohra-
li v nasledujúci deň zápasy o 1. až 
9. miesto. Akadémia ozbrojených síl 
postavila dve družstvá zložené zo 
študentov 3. a 4. ročníka. Darilo sa im 
striedavo. Družstvo AOS 2 (3.ročník) 
vedené študentom Michalom Mikulom 
skončilo na 6. mieste. Družstvo štu-
dentov vedené nrtm. Vlastimilom 
Králom v zložení: Vlastimil Kováč, 
Martin Lietavec, Matej Targoš, Matúš 

Gavaj, Tomáš Vlnka zabojovalo 
o  3. miesto v zápase s družstvom 
Veliteľstva pozemných síl OS SR. 
V  normálnom hracom čase dosiahli 
remízu 2:2, po predlžení 2 krát 5 minút 
bola znova remíza 3:3. Nasledovali 
trestné kopy, kde rozhodla až tretia 
séria, keď brankár AOS Tomáš Vlnka 

„chytil“. Následne situáciu zdramati-
zoval Vlado Kováč, ktorý nastrelil iba 
tyč. Napokon brankár AOS Tomáš 
Vlnka „vychytal“ aj poslednú „šestku“ 
a preukázal tak svoj výborný reflex. 
Po dramatickom boji obsadilo druž-
stvo AOS 2 tretie miesto a družstvo 
Veliteľstva pozemných síl z Trenčína 
štvrté miesto. 

Finále obstarali družstvá Čestnej 
stráže prezidenta SR z Bratislavy 
a Práporu výcviku podpory z Martina. 
Tento zápas nemal až taký emočný 
podtón a s prehľadom 5:1 jednoznač-
ne zvíťazili Bratislavčania. Prorektor 
pre vojenské veci AOS odovzdal 
najlepším družstvám poháre a víťaz-
nému družstvu putovný pohár. 

Turnaj zhodnotil generálny vi-
kár OS a OZ SR plk. Mgr. František 
Počurek: "Memoriál organizujeme už 
štvrtý rok, a to na počesť vojakov, zo-
snulých pri tragickej leteckej havárii 
nad územím Maďarska (v r.2006), me-
dzi ktorými bol aj vojenský duchovný 

Michal Štang". Začínali sme vo 
Zvolene, tento rok sa uskutočnil tur-
naj prvýkrát v Akadémii ozbrojených 
síl v Liptovskom Mikuláši. Minulý rok 
sa turnaja zúčastnilo 5 družstiev, ten-
to rok už 9. Memoriál hodnotím veľmi 
kladne. Družstvá bojovali zodpoved-
ne a fér za svoje zložky. Na prvých 
troch miestach skončili tí najlep-
ší, opäť zvíťazilo družstvo Čestnej 
stráže prezidenta SR z Bratislavy, 
zvíťazila však aj odhodlanosť, vysoká 
kondičná pripravenosť, obratnosť pri 
ovládaní lopty a túžba po víťazstve."

K turnaju povedali:
Kapitán  víťazného družstva 

npor. Ing. David Kejdana zhodno-
til vystúpenie svojich takto: „Vysoko 
hodnotím to, že aj napriek pracovné-
mu vyťaženiu si vojaci OS SR nájdu 
čas na uctenie si svojho kolegu, ktorý 
tragicky spolu s ostatnými príslušník-
mi zahynul. Tento raz na turnaji bolo 
dosť silné početné pole, ale my hrá-
me už dlhodobejšie spolu, a tak sa to 
aj na našej hre prejavilo. Ak budeme 
pozvaní o rok, určite na turnaj príde-
me znova.“ 

Kapitán družstva AOS 1 nrtm. 
Vlastimil Kráľ hodnotí: „Turnaj bol 
dobre zorganizovaný, mal výbornú 
športovú úroveň, vidieť že tu bolo 
viac hráčov, ktorí hrajú súťažne futsal, 
či veľký futbal vo svojich posádkach. 

Nebola to iba hocijaká „okopávaná“. 
Naše družstvo po rozpačitom úvode 
sa rozohralo a myslím si, že sme dôs-
tojne reprezentovali akadémiu. Boj 
o  tretie miesto bol asi predčasným 
finále. Verím že o rok si zahráme zno-
va a poskočíme o stupienok vyššie.“

Hráč družstva VPS Trenčín  (4. 
miesto) npor. Ing. Marek Kostúrik: 

„Výborný turnaj, organizačne dobre 
zvládnutý, navrhoval by som, aby si 
o  finále ešte zahrali prvé štyri druž-
stvá každý s každým, alebo systém, 
v ktorom by si družstvá zahrali ešte 
viac. Skončili sme na štvrtom mieste, 
je to pekné.  S hráčmi AOS to bolo 
skvelé dramatické „malé“ finále. O rok 
sa zídeme znova.“ 
   Mgr. Dušan Litva, PhD, KTVŠ AOS 

Výsledky 

1. Čestná stráž prezidenta SR 
2. Prápor výcviku Martin 
3. Akadémia ozbrojených síl 1 
4. Veliteľstvo pozemných síl Trenčín 
5. VÚ 8024 Rožňava 
6. Akadémia ozbrojených síl 2
7. VÚ 1018 Prešov
8. Veliteľstvo vzdušných síl Zvolen
9. Veliteľstvo síl výcviku a podpory
    Trenčín

Memoriál pplk. ThLic. Michala ŠTANGA v minifutbale



Majstrovstvá OS SR v bežeckom lyžovaní

V dňoch 17. - 19. februára 2010 bola Akadémia ozbrojených síl hostiteľom lyžiarov bežcov z Ozbrojených síl 
Slovenskej republiky. V tieto dni sa totiž v Žiarskej doline uskutočnili Majstrovstvá OS SR v bežeckom lyžovaní, ktoré 
technicky pripravili učitelia Katedry telesnej výchovy a športu AOS. Majstrovstvá otvoril zástupca rektora  plk. gšt. Ing. 
Juraj Vyrostek za prítomnosti telovýchovného pracovníka GŠ OS SR kpt. Mgr. Vladimíra Ulbrichta a vedúceho Katedry 
telesnej výchovy a športu  AOS Mgr. Jána Pápaya, PhD. 

Do súťaže  sa prihlásilo 47 mužov a 13 žien. Muži súťažili v troch vekových  kategóriách: do 30 rokov, 30 - 39 ro-
kov a nad 39 rokov. Ženy súťažili bez rozdielu veku. Muži bežali trať dlhú 6,5 km a  ženy 5 km. Vzhľadom na snehové 
podmienky  viedla bežecká trať z ústia Žiarskej doliny na Žiarsku chatu, ležiacu v nadmorskej výške 1325 m, čo  pred-
stavovalo nepretržité stúpanie. Náročná trať preverila pevnú vôľu, kondičnú zdatnosť a lyžiarsku techniku všetkých 
pretekárov. S traťou sa vysporiadali všetci veľmi statočne. Sily si zmerali  aj na druhý deň v štafetových súťažiach.

Akadémiu ozbrojených síl pod vedením trénera Mgr. Dušana Litvu, PhD. reprezentovali v kategórii mužov do 30 
rokov študenti Miroslav Litvík a Peter Kalna, v kategórii žien  študentky Lenka Randiaková, Lenka Zvalová, Veronika 
Džurinová a Zuzka Pálešová. 

Pretekári  AOS Liptovský Mikuláš dosiahli nasledovné umiestnenie:
Muži do 30 rokov: 1. miesto: Miroslav Litvík
                              5. miesto: Peter Kalna
Ženy:                     3. miesto: Lenka Randiaková 
                              6. miesto: Zuzka Pálešová
                              8. miesto: Lenka Zvalová
                             12. miesto: Veronika Džurinová
Štafeta ženy:          3. miesto družstvo AOS             

  Mgr. Dušan Litva, PhD.


